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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций и индикаторов их достижения  представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

2 семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности 
компетенции ОК-9
1. Контрольное задание.[image: image259.png]


 На рисунке изображена плоская кривая, называемая клотоидой (спиралью Корню). Точка 
[image: image2.wmf]A

 движется вдоль этой кривой в направлении, указанном стрелкой, с постоянной по величине скоростью. При этом величина её полного ускорения:

а)  равна нулю;

б)  постоянна и не равна нулю;      в)  увеличивается;       г)  уменьшается;
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2. Контрольное задание. На тело, имевшее импульс 
[image: image3.wmf]p

r

 в течение очень короткого времени 
[image: image4.wmf]t

D

 действовала сила большая сила 
[image: image5.wmf]F

r

. После окончания действия силы тело летит под углом 120о к направлению первоначального движения с импульсом, величина которого равна величине первоначального импульса тела: 
[image: image6.wmf]'
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rr

. При этом величина импульса действовавшей на тело силы 
[image: image7.wmf]Ft
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  будет равна:

а) 0;        б) 
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;         в) 
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;         г) р/2;        д) р;         е) 
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;          ж) 2р;
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3. Контрольное задание. Из жести вырезали три одинаковые детали в виде эллипса. Две детали разрезали на четыре одинаковые части. Затем все части отодвинули друг от друга на одинаковое расстояние и расставили симметрично относительно оси OO' (см. рис.). Выберите правильное соотношение между моментами инерции этих деталей относительно оси OO'.

а)  
[image: image11.wmf]123
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;          б)  
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;          в) 
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г) не хватает данных;

4. Контрольное задание.[image: image262.png]


 Цилиндр массы 2m  и радиуса R  может вращаться без трения вокруг горизонтальной закрепленной оси, проходящей через его центр 0. К концам нити, перекинутой через цилиндр, прикреплены грузы с массами m  и 3m,  которые движутся под действием силы тяжести. Ускорение свободного падения равно g. Силы натяжения нити различаются с разных сторон цилиндра на величину 
[image: image14.wmf]T

D

. Сила, с которой опора 0  действует на цилиндр, равна N. Нить не проскальзывает по поверхности цилиндра. Используя приведенные данные, укажите правильное выражение для величины ускорения груза m: 

а) 
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;     д) 
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5. Контрольное задание. С горки, с одной и той же высоты h,  скатываются без проскальзывания шар, цилиндр и тонкий обруч (тонкое кольцо), имеющие одинаковые массы и одинаковые радиусы. Первоначально на высоте h  все три тела покоились. Медленнее всех с горки скатится:

а) шар;        б) цилиндр;        в) обруч;        г) все три тела скатываются за одинаковое время;
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6. Мимо неподвижного наблюдателя на Земле с большой скоростью, равной v=2·108 м/с, пролетает ракета. Космонавт в ракете держал стержень длины l  параллельно движению ракеты и повернул его на 90о, направив перпендикулярно движению ракеты. Для человека на Земле длина стержня после этого будет равна (с – скорость света в вакууме):

а) l;     б) 
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7. Контрольное задание. Молярные теплоемкости идеального газа в процессах 
[image: image25.wmf]12
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 и 
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 равны 
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 и 
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 соответственно. Их отношение 
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. Таким газом может быть (укажите все правильные ответы):

а) аммиак NН3;    б) кислород О2;      в) азот N2;      г) углекислый газ СО2;     
д) гелий He;      е) водород Н2;       ж) данное условие невозможно;

85. Контрольное задание. Укажите формулу для вычисления приращения энтропии идеального газа при изобарном охлаждении:

а) 
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[image: image32.wmf]pdV

T

ò

;         г) 
[image: image33.wmf]p

CdT

T

n

ò

;     д) 
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[image: image35.wmf]dU

T

ò

;      ж) нет правильной формулы;

9. Контрольное задание. На рисунке приведены два графика функции распределения по величинам скоростей молекул одного и того же идеального газа при разных температурах. Т – температура газа, S – площадь под кривой графика. Приведены следующие соотношения:    

A) T2 = T1;    Б) T2 < T1;    В) T2 > T1;    Г) S2 = S1;    Д) S2 > S1;    E) S2 < S1. 

Какие из этих  соотношений являются правильными?

Ответы:    а) А, Г;      б) А, Е;      в) А, Д;       г) Б, Д;      д) Б, Е;      e) Б, Г;     ж) В, Е;      з) В, Д;      и) В, Г;     

10. Контрольное задание. Давление газа, совершающего изотермический процесс, уменьшилось в 2 раза. При этом средняя длина свободного пробега молекул газа:

а) увеличилась в 4 раза;   б) увеличилась в 2 раза;   в) практически не изменилась;    

г) уменьшилась в 2 раза;    д) уменьшилась в 4 раза;
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11. Контрольное задание. Материал стержня, изображенного на левом рисунке, имеет всюду одинаковый, не зависящий от температуры коэффициент теплопроводности. Концы стержня поддерживаются при разных температурах Т1 = 400 К  и Т2 = 300 К. Укажите правильный график зависимости величины плотности потока тепла jQ  от расстояния х  вдоль его оси:  

12. Контрольное задание. Материальная точка движется так, что с течением времени её координаты изменяются по законам: x = 2t + 6t2 – 4t3, y = 5t2–4t3+1,5t4 и z = 4 + 8t – 2t2. Вычислите модуль скорости материальной точки в момент времени t = 6 с.
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13. Контрольное задание. На рисунке представлен прямой цикл тепловой машины в координатах 
[image: image36.wmf]TS
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, где 
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термодинамическая температура, 
[image: image38.wmf]S
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энтропия. Укажите участки, на которых теплота поступает в рабочее тело машины от нагревателей, и участки, где теплота отдается холодильнику:

а)  12, 23 – поступает;   34,41 – отдается;

б)  12, 23, 41 – поступает;   34 – отдается;

в)  12, 41 – поступает;   34 – отдается;

г)  23 – поступает;   41 – отдается;

14.  Контрольный вопрос.[image: image267.png]


 Стоявшая автомашина начинает двигаться с ускорением 
[image: image39.wmf]а

r

. Первый наблюдатель считает, что причиной этого является трение колес о поверхность дороги, поскольку других сил, тянущих автомобиль вперед нет. Второй уверен в том, что трение может только затормозить движение автомобиля, но никак не ускорить. Выскажите своё мнение о том, кто из наблюдателей прав. Оцените роль трения колес о дорогу: будет оно причиной ускорения или замедления автомобиля. Ответ обоснуйте с помощью физических законов и формул.

15. Контрольный вопрос. Приходя зимой в своё жилище человек может сесть на железный стул, а может – в плюшевое кресло. В первом случае ему будет холодно, а во втором – тепло, хотя температура и стула, и кресла одинакова и равна температуре воздуха в комнате. Определите причину такого различия в результатах и объясните её с помощью законов и формул физики.

3 семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-9 
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1. Контрольной задание. Электрическое поле создано точечными зарядами q1 и q2. Если q1 = –q, q2 = +q, а расстояние между зарядами и от q2 до точки С равно а, то вектор напряженности поля в точке С ориентирован в направлении ...
а) 1;     б) 2;      в) 3;       г) 4;      д) равен 0

2. Контрольной задание. Дана система точечных зарядов в вакууме и замкнутые поверхности 
[image: image40.wmf]1
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 и 
[image: image43.wmf]4
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. Через какую поверхность поток вектора напряженности электростатического поля, созданного этими зарядами, равен 
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3. Контрольной задание. Смешанный пучок электронов и положительно заряженных ионов водорода, движущихся в плоскости рисунка с одинаковой скоростью, влетает в масс-спектрометре в перпендикулярное магнитное поле, индукция которого направлена за плоскость рисунка. По каким траекториям движутся частицы в этом поле (выберите правильный рисунок):

[image: image270.png]



4.  Контрольной задание.[image: image271.png]m 40O
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 Вблизи поверхности закрепленного неподвижного шара, по поверхности которого равномерно распределен электрический заряд +q, первоначально покоилась свободная частица с массой m  и с положительным зарядом. Удалившись под действием электрических сил со стороны шара на бесконечное расстояние, частица приобретает скорость, равную v. Получите и укажите правильное выражение для расчета величины заряда 
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 частицы:
а) 
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ж) другой ответ;
[image: image272.png]


5. Контрольной задание. В некоторой замкнутой цепи существует участок, состоящий из трех резисторов, соединенных последовательно. В точках соединения резисторов А и С известны потенциалы 
[image: image56.wmf]A

φ

 и 
[image: image57.wmf]C

φ

 (см. рис.). Разность потенциалов 
[image: image58.wmf]DB

φ-φ

 равна...         а) ─4,2 В;          б) 7 В;           в) ─7 В;          г) 4,2 В;
[image: image273.png]


6. Контрольной задание. На рисунке показаны линии вектора напряженности Н  магнитного поля на плоской границе двух однородных магнетиков с магнитными проницаемостями μ1 =3  и μ2 = 2. Проекции этого вектора на нормальное направление n  к границе с разных сторон от границы равны Н1n  и Н2n. Токи проводимости на границе сред отсутствуют. Чему равна величина Н2n, если Н1n =4 А/м?
а) 1 А/м           б) 1,5 А/м         в) 2,67 А/м         г) 4 А/м           д) 6 А/м         е) другой ответ 

[image: image274.png]


7. Контрольной задание. По замкнутому проводящему контуру течет ток, величина которого меняется со временем t, как показано на графике. Определите и укажите величину индуктивности контура, если возникающая в нем ЭДС самоиндукции имеет величину 2 В:

а) 1 Гн;    б) 2 Гн;     в) 3 Гн;    г) 4 Гн;     д) 6 Гн;     е) 8 Гн;      ж) 12 Гн;

[image: image275.png]


8. Контрольной задание. Для электрического колебательного контура изображен график собственных затухающих колебаний электрического заряда на конденсаторе, описываемый уравнением   
[image: image59.wmf](
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 (см. рисунок). Определите величину логарифмического декремента затухания колебаний ( (логарифм отношения амплитуды в начальный момент времени к амплитуде через период):
     а) 0,25;    б) 1;    в) 0,333;     г) 0,167;       д) 0,5;        е) 0,667;
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9. Контрольной задание. В электрический колебательный контур с активным сопротивлением R, ёмкостью С  и индуктивностью L, изображенный на рисунке, включен последовательно источник переменного тока с амплитудой 
[image: image60.wmf]0
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 и с такой частотой ω, что амплитуда падения напряжения на конденсаторе С  достигает максимальной резонансной величины. Емкость С  переменного конденсатора увеличили в 2 раза. Что надо сделать с параметрами контура, чтобы резонансное увеличение амплитуды падения напряжения на конденсаторе по-прежнему наблюдалось при той же частоте ω:

а) и R, и L  увеличить в 2 раза;
       б) R увеличить, а L уменьшить  в 2 раза;
    
в) L увеличить, а R уменьшить  в 2 раза;

г) и R, и L  уменьшить в 2 раза;
д) больше ничего не менять;             е) нет правильного ответа;
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10. Контрольной задание. Напряженность магнитного поля плоской электромагнитной волны имеет вид 
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 электрического поля этой волны имеет вид (
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орты декартовой системы координат):
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      д) нет правильного ответа;

[image: image278.png]L Inn Inn Inn Inn Inn Inn
R N N ) e
I a) 0) B) r) 1) €)



10. Контрольный вопрос. Два экспериментатора рассуждают о том, как может изменяться величина 
[image: image68.wmf]q

 логарифмического декремента затухания собственных электрических колебаний в контуре, изображенном на рисунке, где величины ёмкости конденсатора С  и индуктивности катушки L  фиксированы, а сопротивление реостата R можно изменять в любых пределах 
[image: image69.wmf]0
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. Первый экспериментатор считает, что величина 
[image: image70.wmf]q

 не может превысить некоторого значения, а второй уверен в том, что величина 
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 меняется неограниченно и достигает величины 
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  при 
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. Выскажите свое мнение о том, кто из них прав или не прав, и обоснуйте свой вывод, получив формулу для пределов изменения величина 
[image: image74.wmf]q

. Может ли 
[image: image75.wmf]q

 стать равной бесконечности, и если да, то при каком значении сопротивления R? Нарисуйте приблизительный график зависимости 
[image: image76.wmf]q

 от R.

4 семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности 
компетенции ОК-9
[image: image279.png]



[image: image77.wmf]1. Контрольное задание.  На тонкую пленку из прозрачного материала с показателем преломления n, находящуюся в воздухе, падает сверху белый свет. При этом на поверхности пленки наблюдаются интерференционные полосы. Цветовая окраска участка каждой из полос меняется в направлении справа налево, указанном стрелкой на рисунке следующим образом (выберите ответ):


а) зеленая→синяя→желтая→оранжевая;
    
б) зеленая→желтая→оранжевая→красная;        в) оранжевая→желтая→синяя→зеленая;
г) желтая→ голубая→ зеленая→синяя;         д) красная→оранжевая→желтая→зеленая;

е) наблюдаются чередующиеся белые и темные полосы;
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2. Контрольное задание.  На дифракционную решетку падает монохроматический свет. Правильной картиной распределения интенсивности 
[image: image78.wmf]I

 света, прошедшего за решетку, от угла отклонения φ от направления падающего света будет (выберите правильный рисунок):
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3. Контрольное задание.  Монохроматический свет с длиной волны λ   падает нормально на плоскую преграду с прорезанным отверстием радиуса r (см. рисунок). За преградой на удалении 
[image: image79.wmf]l

  установлен параллельный экран. Чтобы в центре экрана 
[image: image80.wmf]0

 из-за дифракции света на отверстии наблюдался дифракционный максимум освещенности, расстояние 
[image: image81.wmf]l

  должно быть равно (выберите правильный ответ, где m- целое число):

а) 
[image: image82.wmf](

)

2

1

2

r

m

l+

;     б) 
[image: image83.wmf]2

2

r

m

l

;    в) 
[image: image84.wmf](

)

2

21

mr

+

l

;     г) 
[image: image85.wmf]2

2

mr

l

;     д) 
[image: image86.wmf](

)

2

21

r

m

+l

;     е) 
[image: image87.wmf](

)

2

1

2

mr

+

l

; 

[image: image282.png]


4. Контрольное задание.  Естественный свет падает на систему из двух поляризаторов П1 и П2, оси пропускания которых скрещены под углом 90о. Между ними помещают третий поляризатор П3, ось пропускания которого составляет угол 
[image: image88.wmf]o

45
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  с осью пропускания первого поляризатора (см.рисунок). Интенсивность света, прошедшего через систему из трех поляризаторов оказалась равной I. Чему равна интенсивность 
[image: image89.wmf]0
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 падающего на систему света (укажите правильный ответ):

а) 
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;     б) 
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;    в) 
[image: image92.wmf]2

I

;    г) 
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;     д) 
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;    е) 
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;    ж) 
[image: image96.wmf]16
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;     з) другой ответ;

5. Контрольное задание.  Первоначально с единицы поверхности абсолютно черного тела испускалось тепловое излучение с мощностью Р0 = 300 Вт. Затем мощность этого излучения возросла до величины Р = 1200 Вт.  Определите, во сколько раз изменилась при этом длина волны, на которую приходится максимум теплового излучения:
а) уменьшилась в 16 раз;     б) уменьшилась в 4 раза;      в) уменьшилась в 2 раза;
г) уменьшилась в 1,41 раз;        д) не изменилась;
е) увеличилась в 1,41 раз;
 
ж) увеличилась в 2 раза;
з) увеличилась в 4 раза;       и) увеличилась в 16 раз;

6. Контрольное задание.  Переход электрона с боровской орбиты с главным квантовым числом n  на орбиту с главным квантовым числом n’ в  атоме водорода соответствует линии одной из  спектральных серий излучения. При этом переходу 
[image: image97.wmf]'2
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  соответствует следующая длина волны излучения λ (выберите правильный ответ):

а) минимальная λ  в серии Лаймана;          б)  минимальная λ  в серии Бальмера;
в) минимальная λ  в серии Пашена;           г) максимальная λ  в серии Лаймана;
д)  максимальная λ  в серии Бальмера;          е) максимальная λ  в серии Пашена;

7. Контрольное задание.  Все рассматриваемые подоболочки атома урана заполнены электронами полностью. N1 – число электронов в 
[image: image98.wmf]5

f
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подоболочке, а N2 – число электронов в 
[image: image99.wmf]2
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подоболочке. Укажите правильную величину разности 
[image: image100.wmf]12
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а) 1;     б) 2;    в) 3;    г) 4;     д) 6;    е) 7;    ж) 8;    з) 9;    и) 10;    к) 12;    л) 14;    м) 15;    н) 16;

12. Контрольное задание.  Укажите, какая часть атомных ядер радиоактивного вещества распадается за время, равное трем периодам полураспада:

а) 
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б) 
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в) 
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е) 
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ж) 
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з) 
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и) 
[image: image109.wmf]1
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;
к) 
[image: image110.wmf]1
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;
л) другой ответ;
8. Контрольный вопрос. В американских университетах для иллюстрации волновых свойств электромагнитных волн студентам предлагают следующий пример: “Когда авиация союзных войск летела на большом удалении L  от берега над поверхностью моря на определенной высоте h1, то радиолокационные станции (РЛС) германских войск, стоящих на берегу на высоте h2 над уровнем моря и излучавших электромагнитные волны с длиной волны λ, не получали отраженный от самолетов сигнал, что позволяло авиации беспрепятственно пролетать над линией обороны на берегу, и было одной из главных причин победы союзников над фашистской Германией во 2-й мировой войне.” Изложите свое мнение о том,  какие законы волновой оптики позволяют сделать такой вывод, и, используя эти законы, определите высоту h1, на какой должны лететь самолеты. Выскажите также своё мнение о подобной ситуации и приведите обоснованные аргументы о её невозможности.
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9. Контрольный вопрос. Докажите, что создаваемые дифракционной решеткой спектры второго и третьего порядков в случае белого света всегда перекрываются.
[image: image284.png]


10. Контрольный вопрос. На пути плоской монохроматической световой волны с длиной λ  помещают непрозрачный диск достаточно большого диаметра d (см. рисунок). На оси диска в точке 0  экрана, установленного за диском, наблюдается темное пятно. Три экспериментатора, отвечая на вопрос о том, что будет происходить с освещенностью экрана в точке 0  при постепенном уменьшении диаметра диска d  до очень малых размеров в доли миллиметра, высказывают различное мнение. Первый считает, что в точке 0 все время будет наблюдаться темное пятно, поскольку эта точка находится в области тени. Второй уверен, что освещенность в точке 0  при постепенном уменьшении d  начнет периодически меняться, и в точке 0 будет наблюдаться то максимум, то минимум освещенности. Третий полагает, что при постепенном уменьшении диаметра препятствия d  освещенность точки 0, закрытой от прямого попадания света, постепенно станет такой же, как и при отсутствии диска. Сравните их точки зрения и выскажите свое суждение о том, кто из экспериментаторов прав, обосновав свое мнение с помощью физических законов. 

11. Контрольный вопрос. На 1 м2  земной поверхности в районе экватора каждую секунду падает ~1,37 кДж  солнечного излучения (солнечная постоянная). Выявите принципы, позволяющие оценить среднюю температуру Земли и изложите свое мнение о том, что произошло бы со средней температурой Земли при увеличении температуры поверхности Солнца хотя бы в 2 раза. В настоящее время температура поверхности Солнца ~6000 К. Ответ обосновать и подтвердить формулами.
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12. Контрольный вопрос. На рисунке показан участок спектра излучения возбужденных атомов водорода (сплошные линии из серии Бальмера) и однократно ионизированных атомов гелия (штриховые линии из серии Пикеринга). Видно, что часть спектральных линий из этих серий практически совпадают, но между линиями серии Бальмера для водорода появляются спектральные линии “а”, “б”, “в” излучения гелия. С помощью законов физики и необходимых формул объясните появление спектральных линий “а”, “б” и “в”. Учесть, что серия Пикеринга соответствует переходам 
[image: image111.wmf]'4
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 на 4-ю боровскую орбиту. Ответ обосновать.
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13. Контрольный вопрос. При подаче на анод вакуумного фотоэлемента обратного напряжения наиболее быстрые электроны, выбитые из катода фотонами монохроматического ультрафиолетового излучения с частотой ν, пролетают только половину расстояния l  между катодом и анодом, поворачивая назад (см. рисунок). Используя законы фотоэффекта, и зная величину 
[image: image112.wmf]вых

A

 работы выхода электронов из катода, определите во сколько раз надо увеличить частоту падающего излучения, чтобы электроны долетали до анода и амперметр начал фиксировать фототок. Ответ обосновать
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14. Контрольный вопрос. Два тонких параллельных пучка атомов водорода последовательно влетают в очень сильное неоднородное магнитное поле, линии индукции которого показаны на рисунке. В первом пучке атомы находятся в основном состоянии, а во втором пучке они находятся в первом возбужденном состоянии. Выскажите свое мнение о том, что произойдет с пучками атомов после пролета через магнитное поле. Обоснуйте свой ответ с помощью подходящих физических законов и формул. Оцените величину изменений, происходящих с пучками и подтвердите свою оценку формулами. 
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15. Контрольный вопрос. На рисунке приведены все возможные ориентации вектора орбитального магнитного момента электрона относительно выделенной оси z. С помощью законов и формул физики определите в электронной оболочке с каким минимальным значением квантового числа n  может находиться этот электрон, а также чему равна величина его орбитального момента импульса L? Ответ обосновать.

3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

2 семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ОПК-1.1)
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1. Контрольное задание. Материальная точка М  свободно без трения скользит в поле силы тяжести по гладким стенкам цилиндрической симметричной ямы и в рассматриваемый момент времени движется вверх по направлению к точке В  (А и В - наивысшие точки подъема). Укажите правильное направление вектора полного ускорения точки М (см.рисунок):     а)  1;       б)  2;        в)  3;        г)  4;      д)  5;
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2. Контрольное задание. Планета массой m  движется по эллиптической орбите, в одном из фокусов которой находится звезда массы M. 
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 (см.рисунок). Величины скорости планеты в наиболее удаленной и наиболее близкой к звезде точке орбиты равны, соответственно, 
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 равно:

а) 0,667;    б) 1,225;    в) 0,8165;     г) 1,5;   д) 0,75;   е) 1,33;  ж) нет правильного ответа
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3. Контрольное задание. По горизонтальной поверхности со скоростью v  катится шар массы m  и радиуса R. На какую максимальную высоту h  шар может подняться на горку, катясь без проскальзывания (g – ускорение свободного падения)?

а) 
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3) нет правильного ответа;

3. Контрольное задание.[image: image292.png]


 Шкив радиуса R  может вращаться без трения вокруг горизонтальной закрепленной оси симметрии, проходящей через его центр 0. К нити, намотанной на шкив, прикреплен груз массы m, который падает под действием силы тяжести. Момент инерции шкива равен 
[image: image126.wmf]2
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. Запишите для шкива уравнение динамики вращательного движения относительно оси вращения О, а для груза – уравнение динамики поступательного движения, найдите из них выражение силы натяжения нити, записанное через величины m и R, и укажите правильный ответ: 

а) 
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;       ж) нет правильного ответа;
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4. Контрольное задание. В покоящийся диск массы 2m  и радиуса R, способный вращаться вокруг закрепленной оси симметрии ОО’, одновременно врезаются два маленьких пластилиновых шарика, имеющие вдвое меньшую массу m  каждый и  летящие по касательным к ободу диска с одинаковыми по величине скоростями 
[image: image133.wmf]v

r

. Шарики прилипают к ободу. Рассчитайте на основании приведенных данных угловую скорость диска с прилипшими шариками сразу после удара и укажите правильный ответ:

а) 
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;     б) 
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;     в) 
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;     г) 
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;     д) 
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;     е) 
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;     ж) 
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;     з) 
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;     и) 
[image: image142.wmf]7v
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;     к) 
[image: image143.wmf]6v
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;    л) правильного ответа нет (приведите его);     
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5. Контрольное задание. Грузик на пружинке совершает малые вертикальные колебания в вязкой жидкости, причем его смещение x  от положения равновесия меняется со временем t  по закону 
[image: image144.wmf](
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, причем 
[image: image145.wmf]3
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. Рассчитайте на основании этих данных величину циклической частоты 
[image: image146.wmf]0
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 незатухающих малых колебаний такого пружинного маятника в том случае, когда он будет совершать колебания в воздухе, и укажите правильный ответ:

а) 
[image: image147.wmf]/3
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;     б) 
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;     в) 
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;     г) 
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;     д) 
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;     е) 
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;     ж) 
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;     з) 
[image: image154.wmf]52
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;     и) 
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;     к) 
[image: image156.wmf]174
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;     л) нет правильного ответа (приведите его);

6. Контрольное задание. Как изменится температура идеального газа, если уменьшить его объем в 2 раза в процессе, при котором соотношение между давлением и объемом газа 
[image: image157.wmf]2
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=

:       а) увеличится в 8 раз;    б) увеличится в 4 раза;    в) увеличится в 2 раза;    
г) не изменится;     д) уменьшится в 2 раза;    е) уменьшится в 4 раза;    ж) уменьшится в 8 раз;    з) нет правильного ответа;

[image: image295.png]a)




7.  Контрольное задание. Молярные теплоемкости водяного пара в процессах 
[image: image158.wmf]12

®

 и 
[image: image159.wmf]13
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 равны 
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 и 
[image: image161.wmf]2
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 соответственно. Величина отношения 
[image: image162.wmf]21
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 равна:

а)  1/3

б)   1/4

в)   2/5

г)   2/3

8. Контрольное задание. Идеальный газ, совершая цикл Карно, получил от нагревателя 5 кДж  теплоты и совершил работу 1 кДж. Чему равно отношение Тн/Tх температур нагревателя и холодильника?

а) Тн/Tх.= 1,2;       б) Тн/Tх.= 1,25;        в) Тн/Tх.= 1,33;       
г) Тн/Tх.= 1,5;       д) Тн/Tх.= 1,67;       е) Тн/Tх.= 2;       ж) другой ответ;

9. Контрольное задание. С некоторым идеальным газом происходит процесс адиабатического уменьшения давления. При этом величина средней квадратичной скорости его молекул…:

а) не изменяется;      б) увеличивается;      в) уменьшается;      
г) данных в условии недостаточно для ответа; 
[image: image296.png]


10. Контрольное задание. Молекулы идеального газа находятся в поле внешних сил.  График зависимости  потенциальной энергии Еп молекулы от координаты х  представлен на левом рисунке I.  Укажите правильный график зависимости от координаты х  функции логарифма 
[image: image163.wmf]ln

n

 от концентрации  молекул газа (температура газа всюду одинакова):

11. Контрольный вопрос. Три экспериментатора начали спорить о том, что происходит после нагревания газа с числом его молекул, величины скоростей которых отличаются от скорости 
[image: image164.wmf]1
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 не более, чем на 
[image: image165.wmf]v1
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, где скорость 
[image: image166.wmf]1
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 равна половине средней скорости молекул данного газа. Первый утверждает, что число таких молекул после нагревания газа увеличится, второй – что не изменится, а третий – что уменьшится. Выскажите свое мнение о том, кто из них прав. Свой ответ обоснуйте с помощью физических законов и формул.
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12. Контрольный вопрос. Выскажите свое мнение и с помощью законов физики объясните причину того, что увеличение высоты h  печной трубы приводит к увеличению потока воздуха, затягиваемого в дверцу печи и к лучшему горению дров. Ответ обоснуйте полученными вами формулами такой зависимости.
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13. Контрольный вопрос. Два прижатых друг к другу слоя теплоизоляционного материала имеют одинаковую площадь S, но разные коэффициенты теплопроводности 
[image: image167.wmf]-1-1
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 и 
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 и пропорциональную им толщину l  и 2l  соответственно. Температуры с разных сторон равны 
[image: image169.wmf]1
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 и 
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 (см. рисунок). Первый экспериментатор считает, что так как теплопроводность второго материала в 2 раза больше, то он пропускает в 2 раза больший поток тепла, а температура соприкасающейся поверхности слоев равна 
[image: image171.wmf](
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. Второй экспериментатор не уверен в этом и считает, что температуру 
[image: image172.wmf]'

T

 надо считать по другой формуле 
[image: image173.wmf](
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. Согласны ли вы с ними? Если нет, то предложите процедуру решения, позволяющую найти температуру 
[image: image174.wmf]'

T

 и получите её значение.

3 семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности 
компетенции ОК-9
1. Контрольное задание.[image: image299.png]


 Положительный точечный заряд q1 = +2q  и отрицательный точечный заряд q2 = –q  находятся в двух вершинах равностороннего треугольника с длиной стороны l. Указать правильное направление вектора напряженности 
[image: image175.wmf]E

r

 созданного ими электростатического поля в третьей вершине этого треугольника (см. рисунок):

а) 1
б) 2
в) 3
г) 4
д) 5





е) 6
ж) 7
з) 8
и) 9
к) 10
  л) 11
   м) 12

[image: image300.png]


2. Контрольное задание. На рисунке показана картина эквипотенциальных линий электростатического поля и значения потенциала на них. Отмечены точки A, B, C и D. Изменение величины скорости первоначально покоившейся заряженной частицы под действием электростатического поля имеет наибольшее значение при перемещении частицы:

а)  из точки D в точку B;      б)  из точки D в точку C;
в)  из точки D в точку A;      г)  из точки C в точку A;
[image: image301.png]R



3. Контрольное задание. Положительный заряд +q  поместили на уединенный металлический шар радиуса R, окруженный бесконечной однородной диэлектрической средой с диэлектрической проницаемостью ε. Разность потенциалов φА – φО  в точке А  на поверхности шара (на шаре) и в точке О его центра будет равна:
а) 
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4. Контрольное задание. Электрическое поле создано зарядом q, помещённым на пластины плоского конденсатора. Что можно сказать о знаке интеграла 
[image: image184.wmf]Edr
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  от напряжённости этого поля по замкнутому контуру, показанному на рисунке штриховой линией (укажите правильное утверждение):
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;    д) недостаточно данных;
5. Контрольное задание. Величина электрического тока, текущего по проводнику, меняется со временем t  по закону, изображённому на рисунке. Чему равна величина электрического заряда, протекшего через поперечное сечение проводника за интервал времени 
[image: image189.wmf]03
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с?
а) 0,6 Кл     б) 1,67 Кл       в)  5 Кл      г) 7,5 Кл      д) 15 Кл     
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6.  Контрольное задание. Записывающая головка магнитофона имеет вид тороидального сердечника из материала с магнитной проницаемостью 
[image: image190.wmf]1

>

m

, в которой сделана прорезь (см. рисунки). Ток I, текущий по обмотке, навитой на сердечник, создает в нем магнитное поле с линиями индукции
[image: image191.wmf]H

r

. Укажите рисунок с правильной картиной линий 
[image: image192.wmf]H

r

  в сердечнике и в прорези:
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7. Контрольное задание. Постоянный магнит и перпендикулярный к его оси круговой виток с током I  неподвижны друг относительно друга. Как при этом действует на виток магнитная сила со стороны магнита?
а) она притягивает виток к магниту;    б) она отталкивает виток от магнита;    в) она стремится сместить виток вбок;      г) она равна нулю, так как виток и магнит неподвижны;
[image: image306.png]sing




8. Контрольное задание. По двум близко расположенным виткам текут одинаковые по величине токи. При какой ориентации витков величина энергии их магнитного взаимодействия будет наименьшей (центры витков во всех четырех случаях находятся на одинаковом расстоянии):
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9. Контрольное задание. В цепи электрического колебательного контура, изображенного на рисунке, первоначально замкнутый ключ К  разомкнули. При этом период собственных электрических колебаний

а) уменьшился;           б) не изменился, так как зависит только от величин L и C;

в) увеличился;         г) электрические колебания прекратились;

[image: image308.png]


10. Контрольное задание. Частота 
[image: image193.wmf]вн
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 внешней ЭДС, меняющейся по гармоническому закону и включенная в электрический колебательный контур (см. рисунок) такова, что амплитуда вынужденных колебаний тока в контуре максимальна. Сопротивление 
[image: image194.wmf]R

 увеличивают, не меняя параметры L  и  C. При этом для получения нового максимального значения амплитуды тока следует:

а) уменьшить величину 
[image: image195.wmf]вн
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?      б) увеличить величину 
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?

в) величину 
[image: image197.wmf]вн
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 изменять не надо?       г) при сопротивлениях R, больших критического значения, вынужденные колебания тока в цепи возникать не могут?

11. Контрольное задание. Укажите, какие из приведенных ниже уравнений системы Максвелла записаны  с ошибкой (неверно):
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;      3) 
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а) 1 и 4;      б) 2 и 3;       в) 1 и 3;        г) 3 и 4;         д) 2 и 4;       е) 1 и 2;

11. [image: image309.png]


 Контрольное задание. На рисунке показаны две замкнутые поверхности S1 и S2, окружающие точечные заряды q1 = –1 мкКл,  q2 = +2 мкКл, q3 = –3 мкКл, q4 = –4 мкКл  и  q5 = +4 мкКл, которые создают электростатическое поле с напряженностью 
[image: image202.wmf]E

r

. Потоки вектора 
[image: image203.wmf]E
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 через замкнутые поверхности S1 и S2  равны, соответственно, Ф1  и Ф2. Заряды q4  и q5  поменяли местами, как показано стрелками. При этом (укажите правильное утверждение, 
[image: image204.wmf]0
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электрическая постоянная):

а) и Ф1, и Ф2. поменяли знак, не изменив величины;       б) и Ф1, и Ф2. не изменились;
в) Ф1  поменял знак, Ф2. не изменился;      г) Ф1  увеличился на 
[image: image205.wmf]0
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, Ф2. не изменился;

д) Ф1  увеличился на 
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, Ф2. не изменился;     е) нет правильного ответа;

ж) Ф1  увеличился на 
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, Ф2. уменьшился на 
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12. Контрольное задание. В центре закрепленного неподвижного тонкого кольца радиуса R, по которому равномерно распределен электрический заряд +q, первоначально покоилась свободная частица с таким же по величине и знаку положительным зарядом +q. Удалившись под действием электрических сил со стороны кольца на бесконечное расстояние, частица приобретает скорость, равную v. Каким будет правильное выражение для расчета массы частицы?

а) 
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ж) другой ответ
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13. Контрольное задание. На рисунке изображены сечения трех параллельных прямолинейных длинных проводников с разнонаправленными токами одинаковой величины 
[image: image215.wmf]123
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==

. Расстояния между проводниками одинаковы, и в точке О, равноудаленной от всех проводников, каждый из токов создает магнитное поле, величина индукции которого равна 
[image: image216.wmf]B

. Вектор индукции суммарного магнитного поля всех токов в точке О  имеет направление:

а)   1


б)   2


в)   3


г)   4

[image: image312.jpg]


14. Контрольный вопрос. Первоначально плоскость массивной прямоугольной рамки с током I  вертикальна, а сама рамка покоится и находится в однородном магнитном поле В = const, линии которого направлены вертикально (см. рисунок). Рамка может вращаться без трения вокруг оси ОО’. Экспериментатор считает, что рамка не будет двигаться, поскольку индукция В  магнитного поля всюду одинакова, а ток течет по противоположным сторонам рамки в разные стороны. Выскажите свое мнение о том, прав ли этот экспериментатор? Если да, то подтвердите это с помощью физических законов и формул. Если нет, то объясните с помощью формул  какую сторону будет вращаться рамка, по какому закону будет меняться её угловое ускорение и что будет происходить с рамкой в дальнейшем: остановится она, или нет? Опишите характер её дальнейшего движения.

15. Контрольный вопрос.[image: image313.png]


 В центре круглого проводящего витка с радиусом r  находится маленький проводящий виток с диаметром d  и с сопротивлением 
[image: image217.wmf]в
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[image: image218.wmf]dr
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, плоскости витков совпадают). Меняя сопротивление R  реостата (см. рисунок) изменяют ток, протекающий по внешнему витку, причем этот ток меняется со временем t  по закону 
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 положительные константы. Выскажите своё мнение о том, появится ли индукционный ток в маленьком внутреннем витке. Если да, то как этот ток будет зависеть от времени t  и от параметров 
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. Получите формулы данной зависимости и нарисуйте график зависимости индукционного тока от времени t.

4 семестр

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки сформированности компетенции ОК-9
[image: image314.png]


1. Контрольное задание. На непрозрачную преграду с двумя узкими параллельными прорезями, находящимися на расстоянии d  друг от друга, падает нормально монохроматический свет с длиной волны λ. За преградой на большом удалении 
[image: image224.wmf]Ld

?

 расположен экран. Показатель преломления прозрачной среды между ними равен n. При одновременном уменьшении показателя преломления n  в 2 раза и уменьшении расстояния L в 2 раза ширина интерференционных полос Δх  на экране (выберите ответ):

а) уменьшается в 4 раза;

б) уменьшается в 2 раза;
в) не изменяется;

г) увеличивается в 2 раза; 

д) увеличивается в 4 раза;

2. Контрольное задание.[image: image315.png]


 Монохроматический свет падает из воздушной среды нормально на плоскую прозрачную мыльную пленку толщины d  с показателем преломления n = 1,33, находящуюся на стекле с показателем преломления nс = 1,5. Интерференционный максимум для отраженного от мыльной пленки света наблюдается в том случае, когда длина волны λ  падающего света равна (укажите правильный ответ, если m =1, 2, 3, 4, …).
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3. Контрольное задание. На дифракционную решетку падает нормально монохроматический свет. Зависимость интенсивности I  света, прошедшего за решетку, от синуса угла отклонения φ  показана на рисунке. Во сколько раз изменятся расстояния между интерференционными максимумами (спектрами) на этом рисунке, если постоянную решетки уменьшить в 2 раза, а длину волны падающего света увеличить в 2 раза (укажите правильный ответ):

а) увеличатся в 4 раза;     б) увеличатся в 2 раза;     в) не изменятся;      г) уменьшатся в 2 раза;

д) уменьшатся в 4 раза;

[image: image317.png]


4. Контрольное задание. Монохроматический свет падает нормально на узкую щель-прорезь в непрозрачной преграде и распространяется за щелью под всеми возможными углами φ  к направлению падения. Распределение интенсивности I  прошедшего через щель света в зависимости от sin φ показано на рисунке. Что произойдет с шириной центрального максимума Δ  на этом рисунке, если ширину прорези уменьшить в 2 раза, а длину волны падающего света уменьшить в 2 раза (укажите правильный ответ):

а) увеличится в 4 раза;     б) увеличится в 2 раза;
     в) не изменится;     г) уменьшится в 2 раза;

д) уменьшится в 4 раза;
[image: image318.png]=S4



5. Контрольное задание. Абсолютно черное тело имело форму куба. Затем его объем уменьшили в 8 раз, уменьшив размер ребер куба в 2 раза, а температуру T  увеличили в 2 раза. Во сколько раз изменилась величина энергии теплового излучения, испускаемого данным телом по всем направлениям за единицу времени?

а) уменьшилась в 16 раз;     б) уменьшилась в 8 раз;       в) уменьшилась в 4 раза;
г) уменьшилась в 2 раза;       д) не изменилась;       е) увеличилась в 2 раза;
ж) увеличилась в 4 раза;       з) увеличилась в 8 раз;       и) увеличилась в 16 раз;

7. Контрольное задание. Электрон с массой 
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 и с отрицательным электрическим зарядом 
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 находится в поле кулоновского притяжения ядра с массой 
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 и с положительным электрическим зарядом 
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, образуя одноэлектронный атом. При этом 
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постоянная Планка. Электрон переходит с четвертой на вторую боровскую орбиту. При этом его энергия уменьшается на величину (определите и укажите правильный ответ):
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;      е) другой ответ;

8. Контрольное задание. Чему равно отношение величины (модуля) наибольшего возможного значения проекции вектора орбитального момента импульса электрона, находящегося в 
[image: image244.wmf]2

p
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подоболочке атома, на ось z, которая направлена вдоль линий индукции внешнего магнитного поля, к величине (модулю) проекции вектора собственного (спинового) момента импульса этого электрона на ту же ось (определите и укажите правильный ответ):

а) 1;      б) 2;      в) 3;      г) 4;      д) 5;      е) 6;      ж) 7;      з) 8;

9. Контрольное задание. В начальный момент времени t=0 радиоактивный образец имел 8·1020 ядер. В момент t=1 c  в нем сохранилось 4·1020 ядер. Сколько радиоактивных ядер распадется в этом образце к моменту времени t=3 c  (определите и укажите правильный ответ):

а) 7,5·1020;    б) 7·1020;    в) 6,5·1020;    г) 6·1020;    д) 5,5·1020;    е) 5·1020;    ж) другой ответ;
10. Контрольное задание. Ядро одного из изотопов тория 
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 испытывает последовательно два процесса 
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распада и превращается в ядро (укажите правильный ответ):

а) 
[image: image247.wmf]225

86

Rn

;    б) 
[image: image248.wmf]229

89

Ac

;    в) 
[image: image249.wmf]229

87

Fr

;    г) 
[image: image250.wmf]233

92

U

;    д) 
[image: image251.wmf]233

88

Ra

;    е) 
[image: image252.wmf]229

88

Ra

;    ж) 
[image: image253.wmf]233

89

Ac

;    з) 
[image: image254.wmf]233

91

Pa

;

11. Контрольный вопрос. Для улучшения оптических свойств на поверхность линз качественных оптических устройств (фотоаппаратов, биноклей и т.п.) наносят покрытия в виде тончайших пленок. В результате в солнечном свете на поверхности линз видны фиолетово-красные блики. Выявите причину, по которой стеклянные линзы покрывают подобными пленками, и объясните причину появления и цвет таких бликов, обосновав своё суждение с помощью необходимых физических законов, принципов и формул.
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12. Контрольный вопрос. На стеклянной пластинке с показателем преломления стекла nстекл  лежит цилиндрическая плоско-выпуклая линза из такого же стекла. На линзу сверху нормально падает свет с длиной волны λ (см. рисунок). Пространство между линзой и пластинкой заполнено средой с показателем преломления n. Интерференционная картина наблюдается в отраженном свете с помощью микроскопа. С помощью законов физики объясните, какой вид имеет картина интерференционных полос. Получите формулы для толщины этих полос и с их помощью объясните, что происходит с толщиной этих полос по мере удаления от центра картины. Ответ обосновать.

[image: image320.png]


13. Контрольный вопрос. Точечный источник S  монохроматического света с длиной волны λ  находится на расстоянии а  от непрозрачной плоской преграды с прорезанным в ней круглым отверстием радиуса r, а параллельный экран закреплен на расстоянии L за преградой, причем 
[image: image255.wmf]rL

<l

. При изменении расстояния a  освещенность точки О экрана (лежащей, как и источник света S, на оси отверстия) то становится большой, то уменьшается до нуля. С помощью законов физики получите формулу для такого расстояния a, начиная с которого освещенность в точке О  перестаёт “мигать” и начинает непрерывно уменьшаться. Объясните Ваш вывод. В какую сторону надо двигать источник света S, изменяя расстояние a, чтобы получить монотонное изменение освещенности – влево или вправо? Ответ обосновать. 
14. Контрольный вопрос. Два одинаковых поляроида (это тонкая прозрачная пленка-поляризатор, пропускающая плоскополяризованный свет) расположены так, что не пропускают падающий на них луч естественного солнечного света с интенсивностью 
[image: image256.wmf]0

I

, и расположенный за поляроидами детектор не фиксирует света. Выскажите свое мнение о том, можно ли, не дотрагиваясь до этих поляроидов, поместить между ними третий поляроид так, чтобы свет все же прошел в детектор? Приведите обоснованные аргументы в пользу возможности или невозможности пропускания света. Если все же это возможно, предложите способ размещения третьего поляроида так, чтобы прошедший в детектор свет имел максимальную интенсивность и найдите величину этой максимальной интенсивности.
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15. Контрольный вопрос. Один и тот же источник света с частотой ν  освещает катоды двух вакуумных фотоэлементов “1”  и “2”, изображенных на левом рисунке. Вольтамперные характеристики возникающего при этом в цепи фототока I  показаны на правом рисунке, где кривые “1”  и “2” соответствуют подключению фотоэлементов “1”  и “2”. Используя законы фотоэффекта, определите какой из катодов имеет большую работу выхода и найдите величину отношения работ выхода этих катодов при условии, что 
[image: image257.wmf]0
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, где h – постоянная Планка, e – величина заряда электрона. Ответ обосновать соответствующими вычислениями.

4. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся (защиты курсовой работы (проекта)) по дисциплине (модулю)


Занятия указанного типа не предусмотрены основной профессиональной образовательной программой.
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